Intenciones misioneras salesianas para el 2011

ENERO 2011 Región Asia Sur
Para que los Salesianos que viven y trabajan en la Región Asia Sur, de modo especial en Pakistán, sepan construir puentes con los hermanos de otras denominaciones cristianas.
 Las comunidades cristianas en todos los países de la región Asia Sur representan apenas el 1-2% de la población. También el contacto con los hermanos y hermanas de las otras Iglesias cristianas a veces no es fácil, porque el interés principal de los cristianos está dirigido hacia los no Cristianos. También estamos convencidos que para un testimonio más creíble del Evangelio en el océano de las religiones no cristianas nos quiere juntos en una imagen de las Iglesias cristianas en comunión entre todas ellas.
 FEBRERO de 2011 - Región África
Por los jóvenes cristianos que en África se preparan al sacramento del matrimonio, especialmente en los entornos salesianos de la Visitatoria ZMB: Zambia, Namibia, Malawi y Zimbawe.
 El Sínodo para África ha remachado: "cómo institución, la familia tiene orígenes divinos. Ella es el `santuario de la vida´ y el núcleo de la sociedad y de la Iglesia. Ella es el lugar apropiado para aprender y practicar la cultura del perdón, de la paz, de la reconciliación y de la concordia" (Propositio 51). Los hechos más allá del esfuerzo por las vocaciones religiosas salesianas, apremia en África robustecer los contenidos de la familia y del matrimonio en la pastoral vocacional, consolidando entre los jóvenes los itinerarios de preparación al sacramento del matrimonio. Entre los países más golpeados por el SIDA algunos se encuentran en el territorio de la Visitatoria ZBM, Zimbawe y Zambia.
 MARZO 2011 – Emigrantes en Medio Oriente
Para que los Salesianos en el Medio Oriente y en los países del Golfo sepan acompañar a los emigrantes presentes en su territorio mediante nuestros servicios educativos - pastorales, también en el camino vocacional.
 La Inspectoría del Medio Oriente abarca obras en siete países (Israel, Palestina, Turquía, Siria, Líbano, Egipto, Irán), en los países del Golfo estamos presentes en otros dos países (Kuwait, Yemen). La presencia de los refugiados - especialmente iraquís, y muchos inmigrantes cristianos procedentes de los muchísimos países de África y Asia se ha hecho importante en muchos ambientes salesianos. Como en todo el mundo globalizado, también aquí el servicio primario a las comunidades de los emigrates es un acompañamiento a todos los niveles, también en el camino de fe y en el camino vocacional.



Abril  2,011
Para que el Voluntariado misionero salesiano, pueda inspirar numerosas vocaciones consagradas y misioneras en todas las Inspectorías de América.
Estamos celebrando la Jornada Misionera Salesiana 2011 con el tema: "Id y proclamad el Evangelio en todo el mundo". Lo mejor del voluntariado misionero salesiano lo encontramos en los países de América, desarrollado en los últimos 40 años. Los grupos misioneros, a partir de la infancia misionera hasta el empeño de jóvenes adultos por el voluntariado misionero de larga duración, es mostrado por el vídeo de la GMS 2011 (Ecuador, Brasil, Méjico - Estados Unidos Oeste).
Mayo 2,011
Para que los Salesianos y sus colaboradores laicos que viven en la Región Asia Este-Oceanía, especialmente en la Inspectoría china, sean fieles a la verdad del Evangelio sobre la dignidad de cada persona humana como hijo de Dios, destinado a la eternidad.
 
 A pesar de todos los fuertes retos del ambiente materialista ateo en China, testimoniamos una verdadera primavera en las comunidades cristianas. Es aquí, a nivel del continente asiático, donde los cristianos crecen de modo más veloz en los últimos 25 años. La formación de los laicos, que trabajan en la sociedad y en la construcción de las comunidades eclesiales es la vía principal para el futuro de la Iglesia en el este asiático.

Junio 2011

Para que todas las comunidades salesianas de la Región Cono Sur (Argentina, Brasil, Chile, Paraguay y Uruguay) sepan implicar a los jóvenes en los grupos misioneros como su contribución en la Jornada Misionera Salesiana 2011.
 La Región Cono Sur ha celebrado la Primera Convención del Voluntariado Misionero en  mayo de 2010 en São Paolo. La cultura misionera de la Región incluye bastantes grupos de infancia misionera, grupos misioneros, con una oferta del voluntariado misionero para los jóvenes adultos. Rogamos, que este movimiento alcance a todas las Inspectorias, a fin de que la invitación del CG 26,49 también se pongaen práctica en esta Región: "A ejemplo del amor de Jesús, los Salesianos promuevan el espíritu misionero, poniendo generosamente a disposición del Rector Mayor personal salesiano para la missio ad gentes y también favorezcan las vocaciones misioneras entre los laicos y las familias."
 JULIO 2011 – África
Por todos los miembros de la Familia Salesiana que trabajan directamente en el campo de la salud en África.

 El Sínodo para África ha remachado: "El AIDS es una pandemia que está diezmando la población africana junto a la malaria y a la tuberculosis y perjudicando fuertemente su vida económica y social. No se la debe considerar como problema sencillamente médico-farmacéutico, o solamente como una instancia de cambio de la conducta humana. En realidad se trata de una instancia de desarrollo integral y justicia, que pide a la Iglesia un trato integral y una respuesta" (Propositio 51). El beato Artémides Zatti y el beato Luis Variara, que han sabido ser buenos samaritanos, con el espíritu de Don Bosco, protejan e inspiren en esto a nuestros hermanos y hermanas de la Familia Salesiana.





 AGOSTO 2011 – España: Jornada Mundial de la Juventud
Para que todos los Salesianos en España puedan estén abiertos a la acción del Espíritu Santo y sean más "radicales y fundamentados en Cristo, firmes en la fe" (Col el 2,7) como acompañantes de los jóvenes en el camino de la fe y de la vocación.
 Las 6 Inspectorias de España (Barcelona, Bilbao, León, Madrid, Sevilla y Valencia) con unos 1100 hermanos, están viviendo un importante período histórico lleno de desafíos y esperanzas. Se ha iniciado el camino para la reorganización de las Inspectorias, con renovado empeño vocacional y evangelizador en la sociedad secularizada. La XXVII edición de las Jornadas Mundiales de la Juventud  que se desarrolla en Madrid del 16 al 21 de agosto es una oportunidad por todos los Salesianos en el camino de revitalización de nuestro Carisma.
 SEPTIEMBRE 2011-  Asia Sur – India

Para que los hermanos implicados en nuestras obras educativas y sociales de la India ofrezcan un testimonio creíble de Jesucristo y de su Evangelio, compartiendo la experiencia personal de Dios con todos.

 "Contar la historia de Jesús o sea compartir la misma experiencia de fe", según el Primer Congreso Misionero de la India, Mumbay, noviembre de 2009 (Prabhu Yesu Mahotsav,  http://indianmissioncongress.blogspot.com) es la mejor vía para proclamar el Evangelio en el contexto multireligioso y multicultural (Juan Paolo II, Ecclesia in Asia, n.20). La invitación a irradiar la fe en Jesucristo mediante la propia vida entre los no cristianos, es común a todos para profundizar la experiencia misma de Dios y compartirla a lo largo de toda la vida 


 OCTUBRE 2011 - Delegados de animación misionera en todas las Inspectorias del mundo
Para que en todas las 90 Inspectorias  encuentren Salesianos que lleven con celo la animación misionera de los hermanos, de las comunidades, de los jóvenes y los equipos de colaboradores laicos.

 Para mantener viva la llama misionera de los hermanos se requiere una insplantación mínima de la animación misionera en cada Inspectoria. Un libro de P. Anthony Roy, "Salesian Missionary Vision 1923-1967", publicado en Shillong, India en el agosto de 2010, nos enseña las dinámicas de animación misionera alrededor de los grupos misioneros y de la revista "Juventud Misionera" de Don Rinaldi hasta el Vaticano II. Podemos inspirarnos hoy en sus dinámicas carismáticas, como el grupo misionero de cada obra salesiana, el envío de los materiales de animación con frecuencia mensual, la oración por las vocaciones misioneras ad gentes, el compartir las experiencias de los misioneros.

 NOVIEMBRE 2011 - África
Para los religiosos y religiosas de la Familia Salesiana que viven y trabajan en África, especialmente en la República Democrática del Congo, para que sean elocuentes señales de la profecía de comunión entre los jóvenes.
 El Sínodo para África ha remachado: "la Iglesia espera mucho del testimonio de las comunidades religiosas, caracterizadas por las diversidades raciales, regionales y étnicas. Con su vida en común ellos proclaman que Dios no hace distinciones entre personas, y que somos todo sus hijos, miembros de la misma familia, incluso viviendo en armonía en la diversidad, y en la paz" (Propositio 42). Los jóvenes africanos, no satisfechos con el fatalismo de las divisiones inter-étnicas e inter-tribales, están particularmente necesitados de este testimonio.
 DICIEMBRE 2011 – Brasil - voluntariado misionero
Para que todas las Inspectorias del Brasil puedan hacer crecer el movimiento del voluntariado misionero. 
 En los subsidios y vídeo de la Jornada Misionera Salesiana 2011 podemos inspirarnos con las  experiencias de algunas Inspectorias de Brasil. El crecimiento del voluntariado es entendido como calidad de la propuesta educativa - pastoral, y del acompañamiento vocacional de los jóvenes implicados, con el compromiso de todas las comunidades salesianas. Queremos implicar a los chicos y jóvenes de todas las frajas de edad, a partir de las experiencias de la infancia misionera hasta el voluntariado misionero de los jóvenes adultos. Queremos acompañar los grupos de las experiencias cortas en los tiempos fuertes (Navidad, Pascua, vacaciones de verano e invernales) hasta el compromiso de larga duración o bien a la elección para toda la vida.







